

ಮಾನ್ಯ ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ತಿನ ಸದಸ್ಯರಾದ ಶ್ರೀ ಪ್ರಕಾಶ್ ಕೆ ರಾಜೋಡ್ ರವರು ದಿನಾಂಕ:
12.07.2023 ರಂದು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿರುವ ಶೂನ್ಯ ವೇಳೆಯ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಉತ್ತರಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ.

ವಿಷಯ:

1947 ರ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ನಂತರ ನಮಗೆಲ್ಲರಿಗೂ ತಿಳಿದಿರುವಂತೆ ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಸಭೆ, ಶಾಸನ, ಪರಿಷತ್ತಿನ ಸಭೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲು ನಮಗೆ ಸರಿಯಾದ ಕಟ್ಟಡವಿರಲಿಲ್ಲ. ಕೆ.ಸಿ. ರೆಡ್ಡಿಯವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಅಂದಿನ ಮೈಸೂರು, ಈಗಿನ ಕರ್ನಾಟಕದ ಮೊದಲ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಆಗಿದ್ದು, ನಾವು ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಗೆ (ಎಂ.ಎಲ್.ಎ., ಎಂ.ಎಲ್.ಸಿ.) ಮೇಲ್ಮನೆ ಮತ್ತು ಕೆಳಮನೆ ನಿರ್ಮಿಸಲು ನಾನಂದಿ ಹಾಡಿದ್ದೇವೆ. ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಧಾನಿಯನ್ನು ಘೋಷಿಸಲು ಹಲವು ನಾಯಕರು ಹಲವಾರು ಸಲಹೆಗಳನ್ನು ನೀಡಿದ್ದರು. ಆಗಿನ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಆಗಿದ್ದ ಶ್ರೀ ಕೆ.ಸಿ. ರೆಡ್ಡಿಯವರು ಬೆಂಗಳೂರನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ರಾಜಧಾನಿ ಮಾಡಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದ್ದರು. ರಾಜಧಾನಿ ಎಂದು ಹೆಸರಿಸಲು ಬೆಂಗಳೂರು ಅತ್ಯಂತ ಸೂಕ್ತವಾದ ನಗರ ಎಂದು ಅವರು ತಮ್ಮ ಸಹೋದ್ಯೋಗಿಗಳಿಗೆ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿದರು.

ಈ ಮೈಲಿಗಲ್ಲಿನ ನಂತರ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ವಿಧಾನಸೌಧ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಸಿದ್ಧತೆ ನಡೆಸಲಾಗಿತ್ತು. ಜುಲೈ 13, 1951 ರಂದು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಅತಿಥಿಯಾಗಿ ಆಹ್ವಾನಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಭಾರತದ ಮೊದಲ ಪ್ರಧಾನಮಂತ್ರಿ ಶ್ರೀ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು ಅವರು ಅಂದಿನ ಮೈಸೂರು ರಾಜ್ಯದ ಮೊದಲನೇ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ, ಈಗಿನ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದ ಶ್ರೀ ಕೆ.ಸಿ. ರೆಡ್ಡಿ ಅವರು ಮೊದಲ ರಾಜ್ಯಪಾಲರಾಗಿದ್ದ ಶ್ರೀ ಜಯಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ ಒಡೆಯರ್, ಮೈಸೂರು ಮಹಾರಾಜರೊಂದಿಗೆ ಅಡಿಪಾಯ ಹಾಕಿದರು.

ಅಡಿಪಾಯ ಹಾಕಿ ಈಗ 72 ವರ್ಷಗಳು ಕಳೆದಿವೆ ಮತ್ತು ಮೇಲಿನ ಬೇಡಿಕೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ನಾವು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತೇವೆ. ವಿಧಾನಸೌಧದ ಸಂಸ್ಥಾಪನಾ ದಿನ ಮತ್ತು ವಿಧಾನಸೌಧದ ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ಅವರ ಪೂರ್ಣ ಗಾತ್ರದ ಭಾವಚಿತ್ರವನ್ನು ಅವರ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಅವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಸ್ಮಾರಕದ ಶಿಲಾನ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಅವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಮೈಸೂರು ರಾಜ್ಯವು 1947ರ ಅಕ್ಟೋಬರ್ 22 ರಂದು "ಮೈಸೂರು ಚಲೋ" ಎಂಬ ಸತ್ಯಾಗ್ರಹದ ಉಪಕ್ರಮದ ನಂತರ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಎಂದಿಗೂ ಮರೆಯುವಂತಿಲ್ಲ.

ಜುಲೈ 13 ಅನ್ನು ವಿಧಾನಸೌಧದ ಸಂಸ್ಥಾಪನಾ ದಿನವನ್ನಾಗಿ ಹಾಗೂ ವಿಧಾನಸೌಧದ ಸಭಾಭವನದಲ್ಲಿ ಪೂರ್ಣ ಗಾತ್ರದ ದಿವಂಗತ ಶ್ರೀ ಕೆ.ಸಿ. ರೆಡ್ಡಿಯವರ ಭಾವಚಿತ್ರವನ್ನು ಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪಿಸುವ ಮೂಲಕ ಸಂಸ್ಥಾಪನಾ ದಿನದ ಹಿಂದಿನ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಗೌರವಿಸಿ ಜುಲೈ 13 ರಂದು "ವಿಧಾನಸೌಧದ ಸಂಸ್ಥಾಪನಾ ದಿನ" ಎಂದು ಘೋಷಿಸುವ ಮಹತ್ವದ ವಿಷಯವನ್ನು ಶೂನ್ಯ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಸರ್ಕಾರದ ಉತ್ತರ

ಭಾರತದ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಗಳಾಗಿದ್ದ ಶ್ರೀ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು ರವರು ದಿನಾಂಕ: 13.07.1951 ರಂದು ವಿಧಾನಸೌಧ ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಿಸಲು ಶಂಕು ಸ್ಥಾಪನೆ ನೆರವೇರಿಸಿದ್ದರು. ಈ ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಗಣ್ಯರು ಹಾಜರಿದ್ದರು.

ಶ್ರೀ ಕೆ.ಸಿ ರೆಡ್ಡಿಯವರು ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ನೀಡಿದ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಿ ಅವರ ಕಂಚಿನ ಪ್ರತಿಮೆಯನ್ನು ವಿಧಾನಸೌಧದ ಪಶ್ಚಿಮ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ದಿನಾಂಕ: 25.02.2023 ರಂದು ಅನಾವರಣಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಮೇ 05 ರಂದು ಗೌರವಾನ್ವಿತರ ಜನ್ಮದಿನದ ಪ್ರಯುಕ್ತ ಹಾಗೂ ಫೆಬ್ರವರಿ 27 ರಂದು ಪುಣ್ಯತಿಥಿಯ ಅಂಗವಾಗಿ ಅವರ ಪ್ರತಿಮೆಗೆ ಸರ್ಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ ಗೌರವ ಸಮರ್ಪಣೆಯನ್ನು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಮುಂದುವರೆದು, ಜುಲೈ 13 ರಂದು ವಿಧಾನಸೌಧದ ಸಂಸ್ಥಾಪನಾ ದಿನವನ್ನಾಗಿ ಘೋಷಿಸುವ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸರ್ಕಾರದ ಮುಂದೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.

ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿಆಸುಇ 119 ರಾಸ 2023

ಶ್ರೀ ದಿ.ರಾ.ವಿ.ವಿ.
(ಸಿದ್ಧರಾಮಯ್ಯ)
ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ